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Krisja e marrëdhënieve shqiptaro-kineze në vitin 1971 
 

Marrëdhëniet shqiptaro-kineze në vitet '70 fituan një specifikë të 

veçantë. Duke qenë se ishte i vetmi vend aleat që i kishte mbetur 

Shqipërisë, marrëdhëniet ndërmjet dy vendeve në sytë e publikut 

dukeshin mjaft të mira. Megjithatë, nga hulumtimi i kujdesshëm i 

arkivave në Ministrinë e Punëve të Jashtme dhe në Arkivin Qendror të 

Shtetit nё Tiranё, relacionet e shumta që kanë dërguar diplomatët 

shqiptarë jo vetëm në Kinë, por edhe nga vende të tjera ku shërbenin në 

Evropë dhe në botë, gjërat nuk ishin aq të thjeshta. Udhëheqja komuniste 

shqiptare tjetër panoramë i paraqiste publikut shqiptar ndërkohë që 

diplomatëve të saj, kur ishte fjala për marrëdhëniet ndërmjet dy vendeve, 

u jepte udhëzime të ndryshme.  

Situata ndërkombëtare në fillimin e viteve ’70 të shek. XX pësoi 

ndryshime. Shtetet e Bashkuara të Amerikës nëpërmjet strategjisë së 

politikës trekëndore të iniciuar nga presidenti Riçard Nikson (Richard 

Nixon) synonte afrimin me Republikën Popullore të Kinës.
1
 Vizita 

sekrete e asistentit për Sigurinë Kombëtare të presidentit Nikson, Henri 

Kisinger (Henry Kissinger) në datat 9 dhe 11 korrik 1971 në Pekin
2
 i cili 

pas takimit me kryeministrin Çu En Lai, shtroi rrugën për vizitën zyrtare 

të presidentit amerikan në Republikën Popullore të Kinës. Këtu, fillon e 

merr jetë përplasja e parë e madhe ndërmjet udhëheqjes politike shqiptare 

dhe asaj kineze.  

Pas largimit të Kisingerit nga Kina dhe pas bërjes publike të vizitës 

së tij në shtypin botëror, më datë 17 korrik 1971, kryeministri kinez Çu 

En Lai, thërret në takim ambasadorin e Republikës Popullore të 

                                                 
1
 Henry Kissinger, White House Years, London: Phoenix press, 2000, f. 724. 

2
 Po aty, f. 739. 
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Shqipërisë, Xhorxhi Robo, për ta informuar lidhur me vizitën e 

këshilltarit të Sigurisë Kombëtare të SHBA-së.
3
  

Kryeministri kinez, i bën një ekspoze të plotë ambasadorit Robo 

lidhur me vizitën e Kisingerit në Kinë. Sipas relacionit që dërgoi Xhorxhi 

Robo në Tiranë, Çu En Lai i kishte shpjeguar se pas 16 vjet bisedimesh 

me amerikanët në rang ambasadorësh kishte ardhur koha që presidenti 

Nikson të vinte në Kinë e të takohej me kryetarin Mao.
4
 Sipas asaj që 

njoftonte ambasadori Robo, bisedimet 16 vjeçare ndërmjet amerikanëve 

dhe kinezëve kishin prekur këto probleme themelore: 

1. Tajvanin; 

2. Bashkekzistencën paqësore.
5
 

Raporti që ambasadori Robo i dërgoi Tiranës ishte përshkrues deri në 

detajet më të imta lidhur me takimin që kishte zhvilluar me kryeministrin 

kinez. Njëlloj si tek kolegët e tjerë ambasadorë të Republikës Popullore 

të Shqipërisë të akredituar nëpër botë, raportet ishin thjesht përshkrues 

dhe nuk jepnin asnjë mendim apo prognozë që udhëheqja shqiptare duhet 

ta merrte parasysh. Në këtë takim, kryeministri kinez u tregua i ndershëm 

në bisedën e zhvilluar me ambasadorin shqiptar. Duke bërë një krahasim 

ndërmjet asaj çfarë ka shkruar në librin e tij, Henri Kisinger dhe studiues 

të tjerё lidhur me vizitën e tij sekrete në Kinë dhe asaj çfarë ka referuar 

ambasadori shqiptar, përputhshmëria është pothuajse e plotë.
6
 Studiues të 

                                                 
3
 Arkivi Qendror i Shtetit [më tej: AQSH], Fondi [më tej: F.] 14, Arkivi i Partisë-

Marrëdhëniet me Partinë Komuniste të Kinës [më tej: AP-MPKK], Viti [më tej: V.], 

1971, Dosja [më tej: D], 3, fl. 1. Biseda e shokut Çu En Lai në Pekin me shokun 

Xhorxhi Robo, më 17 korrik 1971. 
4
 Po aty. Nga raporti i ambasadorit Xhorxhi Robo gjatë takimit me Çu En Lai-n: 

“Bisedimet me amerikanёt i kemi vazhduar pёr 16 vjet rrjesht, mё parё nё Gjenevё dhe 

pastaj nё Varshavё, por pa rezultat. Prandaj mund tё themi se bisedimet me Niksonin 

janё rezultat i shkallёzimit tё bisedimeve nё rang ambasadorёve venё nё njё shkallё mё 

të lartё, vjen vetё Niksoni nё Kinё dhe do tё bisedojё me kryetarin Mao. Niksoni tha se 

do tё vijё nё Pekin dhe do tё bisedojё me kryetarin Mao. Mos nuk ёshtё njё shkallёzim 

i bisedimeve. Po tё mё pyesin mua unё kёtё pёrgjigje do t'u jap. Niksoni ka kёrkuar qё 

tё vijё dhe bisedojё. Ai vetё ka thёnё se pёr 3 vjet me radhё ka patur dёshirё qё tё vijё 

nё Kinё pёr bisedime. Dhe me njoftimin zyrtar shprehet kjo dёshirё e tij. Ai nuk do tё 

vijё si turist, por do tё vijё pёr bisedime. Ёshtё e vёrtetё qё ai gjatё kёtyre 3 viteve ka 

bёrё shumё pёr kёtё ardhje”. 
5
 Po aty, fl. 3.  

6
 Po aty, fl. 8-18. “Ardhja e Kisingerit kishte dy qёllime: 1. Pёrgatitjen e vizitёs sё 

Niksonit. 2. Bisedime paraprake pёr tё filluar bisedimet e nivelit tё lartё. Kisingeri e 

filloi bisedёn me atё qё tha Niksoni qё gara ushtarake tё kalojё nё garё ekonomike. I 
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ndryshëm me eksperiencë e njohuri solide në marrëdhëniet 

ndërkombëtare kanë bërë analizat përkatëse dhe kanë dhënë prognozat 

(parashikimet) lidhur me statusin e Kinës në botë pas vizitës së Kisingerit 

fillimisht dhe të Niksonit gjashtë muaj më vonë. Diplomatët shqiptarë 

mbetën thjesht deskriptivë dhe aspak analitikë në njoftimet që i dërgonin 

Tiranës. Tagrin për të bërë prognozë dhe për të dhënë mendime edhe kur 

nuk i takonte, e kishte vetëm udhëheqësi komunist shqiptar Enver Hoxha, 

askush tjetër. Pasi u njoh me materialin 47 faqesh që ambasadori Xhorxhi 

Robo dërgoi nga Pekini, Hoxha mori guximin t’i dërgojë Mao Ce Dunit 

një letër të gjatë prej 19 faqesh ku bënte “analizat” e tij dhe mbi të gjitha 

prognozat se përse Kina nuk duhej ta priste Niksonin në Pekin dhe sesa 

dëm do t’i shkaktonte kjo vizitë marksizëm-leninizmit botëror.
7
 Letra e 

Enver Hoxhës ishte një detyrim për t’u lexuar dhe kuptuar nga i gjithë 
____________________________________________________ 

 

thamё se nuk marrim pjesё nё kёto gara sepse garat ekonomike do tё sjellin patjetёr 

garat ushtarake. Shembull. Ka mё se 20 vjet qё bёhen konferenca pёr çarmatimin, jo 

vetёm nuk janё pakёsuar çarmatimet, por ato janё zgjeruar mё shumё. Bisedimet me 

Kisingerin qenё korrekte dhe pa angazhim. Nё bisedimet me Kisingerin ja bёra atij mё 

tё plotё dhe mё tё qartё. 

1.- Marrёdhёniet midis Kinёs dhe Amerikёs do tё normalizohen kur tё njihen RP e 

Kinёs si e vetmja qeveri e ligjshme. 

2.- Taivani ёshtё provincё e Kinёs, pjesё e pandarё e territorit tё saj. Ҫlirimi i Taivanit 

ёshtё punё e brendshme e Kinёs dhe nuk lejohet qё tё ndёrhyhet nga jashtё. 

3.- Problemi "Dy Kina" "Njё Kinё dhe njё Taivan" ёshtё absurditet dhe nuk pranohet 

nga ne. 

4.-Teoria e papёrcaktueshmёrisё sё Taivanit ёshtё fjalё boshe. Deklarata e Kairos dhe 

e Potsdamit thonё qё Kina e ka marrё Taivanin. 

5.- Do tё luftojmё kundёr lёvizjes pёr pavarёsi tё Taivanit. Kjo lёvizje ёshtё njё 

tradhёti dhe pёrkrahet nga SHBA e Japonia. 

6.-Trupat ushtarake amerikane tё tёrhiqen nga Taivani dhe tё ç'montohen tё gjitha 

bazat ushtarake. 

7.- Nuk e njohim traktatin midis Amerikёs dhe Çan Kai Shisё, ai tё shftuqizohet. (nga 

7 pikat, pёr 5 pikat e para Çan Kai Shia ёshtё dakord). Ndryshe nga Gjermania-

Koreja-Vietnami qё kёrkohet pёrjashtimi i ndarjes. Nё dy pikat e fundit do qё trupat 

amerikane tё qёndrojnё dhe traktati tё jetё nё fuqi. 

8.- Tё rivendosen tё drejtat e Kinёs nё OKB. Kёtё Ҫan Kai Shia e ka tё kundёrt me 

ne”. 

  Shih edhe H. Kissinger, White House Years ..., f. 739-760; Henry Kissinger, On China, 

London: Allen Lane, 2011, f. 241-267; Henry Kissinger, World Order; Reflections on 

the character of the nations and the course of history, London: Allen Lane, 2014, f. 

302-308; Margaret Macmillan, Nixon and Mao; the week that changed the world, 

New York: Random House, 2007, f. 185-208. 
7
 AQSH, F. 14 / AP-MPKK, V. 1971, D. 3, fl. 48-66.  
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aparati i Komitetit Qendror të PPSH-së, nga kuadrot kryesorë të 

Ministrisë së Punëve të Jashtme dhe ambasadorët e Shqipërisë.
8
 I gjithë 

aparati shtetëror i KQ të PPSH-së dhe përfaqësuesit diplomatikë të 

Shqipërisë duhet të “mësonin” nga analiza dhe prognoza që Enver Hoxha 

i bënte marrëdhënieve ndërkombëtare në letrën dërguar Mao Ce Dunit.  

Letra e Enver Hoxhës sigurisht mbeti pa përgjigje nga ana e Kinës. 

Ftohja në marrëdhëniet shqiptaro-kineze kishte filluar. Më 14 tetor 1971, 

sekretari i Komitetit Qendror të PPSH, Ramiz Alia, njoftohet nga 

ambasadori kinez në Tiranë se Komiteti Qendror i Kinës nuk do të 

dërgonte një delegacion në Kongresin VI të PPSH-së.
9
 Plasaritjet në 

marrëdhëniet e Shqipërisë me Kinën nuk u mbyllën edhe pas rezolutës së 

famshme shqiptare në OKB të 25 tetorit 1971, kur Kina u pranua me të 

drejta të plota dhe u përjashtua nga organizata Tajvani.
10

  

Shqipëria nuk kishte vend tjetër ku të mbështetej për të ruajtur 

sistemin e saj diktatorial komunist nëse edhe me Kinën marrëdhëniet do 

të kishin të njëjtin fat si ato me Jugosllavinë më 1948 dhe me Bashkimin 

Sovjetik më 1961. Ndër objektivat kryesore që Ministria e Punëve të 

Jashtme e Republikës Popullore të Shqipërisë kishte vendosur në 

marrëdhëniet me Kinën, dërguar të gjitha përfaqësive diplomatike 

shqiptare nëpër botë me aprovimin e Byrosë Politike dhe personalisht të 

Enver Hoxhës ishin: 

a. Mbështetje Kinës nё arenën ndёrkombёtare - Rivendosja e tё 

drejtave tё saj nё OKB.  

b. Mbështetje nё organizatat ndёrkombёtare ku ajo [Kina] nuk bёn 

pjesё.  

c. Tё vazhdonte lufta parimore nё drejtim tё demaskimit tё 

imperializmit amerikan, revizionizmit sovjetik si dhe komploteve 

tё tyre nё drejtim tё RP tё Kinёs.  

                                                 
8
 Po aty, fl. 68.  

9
 Po aty, F. 14, AP-MPKK, V. 1971, D. 9, fl. 1. Nga takimi i ambasadorit kinez në 

Tiranë me Ramiz Alinë, më datë 14 tetor 1971: “Komiteti Qendror i Partisё 

Komuniste Kineze mori ftesёn e Komitetit Qendror tё Partisё sё Punёs tё Shqipёrisё 

pёr tё dёrguar njё delegacion nё Kongresin VI tё PPSH. Ftesa ёshtё njё shprehje e 

miqёsisё revolucionare qё lidh dy partitё tona. Pёr kёtё i shprehim falenderimet Partisё 

sё Punёs tё Shqipёrisё. Qё nga Kongresi IX i Partisё Komuniste Kineze, Partia jonё 

caktoi si parim qё nё Kongreset e veta nuk do tё ftojё asnjё parti motёr, dhe Partia 

jonё nuk do tё marri pjesё nё kongreset e partive motra”.  
10

 Sokrat Plaka, Kujtime, Tiranë: Marin Barleti, 2004, f. 33-34. 
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d. Tё ndiqej politika e jashtme e RP tё Kinёs, zgjerimi i 

marrёdhёnieve tё saj me jashtё dhe qёndrimet e saj pёr problemet 

ndёrkombёtare. Nё mёnyrё tё veçantё ta ndiqte kёtё çështje 

ambasada shqiptare nё Pekin.  

e. Tё ndiqeshin me kujdes sukseset e RP tё Kinёs, gjendja e 

brendshme atje, zbatimi i konkluzioneve dhe detyrave tё shtruara 

nga kongresi i IX i PKK.
11

  
Edhe në takimin që ministri i Jashtëm i Republikës Popullore të 

Shqipërisë, Nesti Nase, pati me ambasadorin kinez në Tiranë Liu Xhen 

Hua, i foli hapur se detyra kryesore e Shqipёrisë në politikën e jashtme 

ishte forcimi i vazhdueshëm i miqësisë me popullin kinez dhe me 

Republikën Popullore të Kinës.
12

 Shqipëria asokohe kishte marrëdhënie 

diplomatike me 48 vende në botë
13

, por asnjë prej tyre vendeve nuk 

kishte statusin e marrëdhënies së veçantë siç ishte ajo e Shqipërisë me 

Kinën. Interesant është fakti se në këtë takim, ambasadori kinez citon 

Mao Ce Dunin duke e quajtur Shqipërinë “fener të madh ndriçues të 

socializmit në Evropë”.
14

  

Në një deshifrim tepër sekret nga Pekini të datës 8.7.1971, dërguar 

MPJ të Shqipërisë, thuhej se diplomatët francezë, suedezë dhe së fundi 

jugosllavë flisnin se ekzistonin mosmarrëveshje ndërmjet Kinës dhe 

Shqipërisë për faktin se shqiptarët nuk përkrahnin afrimin kinez me 

                                                 
11

 Arkivi i Ministrisë së Punëve të Jashtme [më tej: AMPJ], Viti [më tej: V.] 1971, Dosja 

[më tej: D.] 152, fl. 2. Disa objektiva dhe detyra në marrëdhëniet e vendit tonë me RP 

të Kinës për vitin 1971. 
12

 Po aty, fl. 12.  
13

 Po aty, fl. 13. Nga fjala e Nesti Nases drejtuar ambasadorit kinez në Tiranë: “Nё 

politikёn tonё tё jashtme ne pёrkrahim sipas mundёsive tona lёvizjet revolucionare dhe 

N.Ç.L. tё popujve tё tё gjithё botёs, pёrkrahim luftёn kundёr imperializmit, 

revizionizmit dhe kolonializmit. Ne kemi marrёdhёnie me 48 vende dhe po bisedojmё 

edhe me disa vende tё tjera. Marrёdhёniet tona me vendet kapitaliste e revizioniste 

janё mbi bazёn e 5 parimeve bashkёekzistuese paqёsore, pa bёrё asnjё lёshim nga ana 

ideologjike e politike. Ne gjithmonё kemi mbajtur dhe do mbajmё qёndrimin tonё tё 

hapur pёr probleme tё ndryshme ndёrkombёtare, kemi demaskuar dhe do demaskojmё 

pa pushim planet djallёzore dhe politikёn agresive dhe ekspansioniste tё imperialistёve 

amerikanё dhe revizonistёve sovjetikё”. 
14

 Po aty. Fjala e ambasadorit kinez: “Kryetari Mao na mёson se Shqipёria ёshtё njё 

fener i madh ndriçues i socializmit nё Europё. Ne kёtё e pamё mbrёmё qё pa zbritur 

nga avioni, ku ndriçonin kudo dritat elektrike. Kjo ёshtё njё fitore e madhe qё do tё 

ndihmojё shumё nё forcimin e gjithё ekonomisё sё vendit. Gazetat tona flasin çdo ditё 

mbi fitoret tuaja. Ato janё njё frymёzim i madh pёr neve”.  
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vendet socialiste të Evropës Lindore dhe Bashkimin Sovjetik.
15

 

Diplomatët shqiptarë nuk e kishin të lejuar të bënin analizë të këtyre 

informacioneve, por sapo i dëgjonin apo kur ia thonin kolegët nga vende 

të tjera, thjesht i “demaskonin” dhe i paraqisnin si intriga imperialisto-

revizioniste.
16

  

Letra e Enver Hoxhës dërguar Mao Ce Dunit mbi refuzimin e 

Shqipërisë për të qenë dakord me politikën e Kinës për t’u afruar me 

SHBA-të nëpërmjet vizitës së Niksonit, u dorëzua nga vetë ambasadori 

Xhorxhi Robo, kryeministrit Çu En Lai më 12.8.1971.
17

 Kryeministri 

kinez duke parë se letra ishte voluminoze kërkoi me mirësjellje që 

ambasadori Robo t’i thoshte vetëm përmbledhtazi gjërat kryesore të saj.
18

 

Por, ambasadori shqiptar kishte marrë urdhër nga Tirana që letrën duhet 

ta lexonte të tërën dhe kryeministri kinez pati durimin të dëgjonte një 

letër të gjatë 19 faqe krejtësisht të pavlefshme për marrëdhёniet 

ndërkombëtare dhe pozitën e Kinës në botë. Duke qenë se nuk pati asnjë 

reagim nga Kina për letrën e Enver Hoxhës, më datë 10.10.1971, ministri 

i Jashtëm, Nesti Nase me anë të një shifrimi tepër sekret urdhëron 

ambasadorin Robo në Pekin që kur të kishte takime me udhëheqës 

kinezё, duhej vetëm të mos tregonte asnjë lloj interesi për vizitën e 

Kisingerit. Ai thjesht duhet të dëgjonte dhe të mos shfaqte asnjë mendim, 

të mos bënte asnjë pyetje dhe asnjë koment.
19

 Thjesht, ambasadori Robo, 

duhet të mbante çdo gjë shënim dhe t'i raportonte menjëherë udhëheqjes 

në Tiranë.  

Në nëntor të atij viti nga Varshava, ambasada shqiptare njoftonte 

MPJ në Tiranë se përfaqësuesi i agjencisë detare të Gdanskut i kishte 

thënë një diplomati shqiptar atje se arsyeja e mosardhjes së një 

delegacioni kinez në Kongresin VI të PPSH mund të ishte vizita e 

                                                 
15

 Po aty, fl. 42.  
16

 Po aty.  
17

 Po aty, fl. 58. Takimi i Xhorxhi Robos me Çu En Lain në Pekin mbi letrën dërguar në 

lidhje me mospritjen e Niksonit, 12 gusht 1971.  
18

 Po aty, fl. 59.  
19

 Po aty, fl. 105. “Shifrim Tepёr urgjent 10.10.1971. Shokut Xhorxhi: Pёr vizitёn e 

Kisingerit nё Kinё mos tregoni asnjё interesim pranё shokёve kinezё. 

Nё rast se shokёt kinezё me inisiativёn e tyre ju informojnё gjё pёr kёtё 

vizitё, ju vetёm dёgjoni, por mos shfaqni asnjё mendim, mos bёni asnjё 

pyetje dhe asnjё koment. Vetёm thuaj se mbajte shёnim dhe do t'ia 

transmetosh udhёheqjes dhe asnjё fjalё tjetёr. Ministri”. 
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Niksonit në Kinë.
20

 Gjithashtu, edhe disa studentë afrikanë kishin bërë të 

njëjtën pyetje dhe diplomati shqiptar ishte përgjigjur sipas porosive nga 

Tirana.  
 

 

Raporte të diplomatëve shqiptarë për përkrahjen  

që Shqipëria i ka dhënë Kinës në organizata  

ndërkombëtare, 1973-1975 
 

Rezoluta shqiptare e 25 tetorit 1971 për pranimin e Kinës në 

Organizatën e Kombeve të Bashkuara [OKB] ishte e një rëndësie të 

madhe diplomatike. Përpjekja dhjetëvjeçare e Shqipërisë si zëri i Kinës 

në OKB u kurorëzua falë edhe një politike të kujdesshme e pragmatiste 

nga ana e Pekinit zyrtar në të cilin u gërshetuan interesa të mëdha 

gjeopolitike. Fatkeqësisht, ndihma që Shqipëria i dha Kinës në arenën 

ndërkombëtare nuk u shoqërua me një aksion të gjithanshëm politik, 

ekonomik dhe kulturor për të hapur vendin me pjesën tjetër të botës.  

Në vitin 1973, vjen nga Vjena një deshifrim dërguar nga ambasada e 

Shqipërisë dërguar direkt Enver Hoxhës, Mehmet Shehut dhe Ministrisë 

së Punëve të Jashtme, ku cilësohej falënderimi që delegacioni kinez 

kishte bërë në organizatën ndërkombëtare atomike për pranimin e Kinës 

në OKB.
21

  

Një tjetër çështje e mprehtë që gjeti pasqyrim në raportet e 

diplomatëve shqiptarë ishte problemi i refugjatëve kinezë të cilët 

përbënin një nga dilemat e Kinës në marrëdhëniet me fuqitë perëndimore. 

Po në vitin 1973, raporti i Komisariatit të Lartë të Kombeve të Bashkuara 

për refugjatët bënte fjalë për ndihmën që u ishte dhënë refugjatëve nga 

                                                 
20

 Po aty, fl. 123. “Deshifrim nga Varshava tepёr sekret 10.11.1971. Ministrisё sё 

Jashtme. Pёrfaqёsuesi i agjensisё detare nё Gdansk i tha Vangjelit se shkaku i mos 

ardhjes tё delegacionit kinez nё kongresin tuaj mund tё jetё vizita e Niksonit nё Pekin. 

Pyetёn pёr kёtё edhe disa studentё afrikanё. U pёrgjigjёm sipas porosisё tuaj”.  
21

 AMPJ, V. 1973, D. 136, fl. 2-3. Mbi përkrahjen që i ka dhënë vendi ynë Kinës në 

arenën ndërkombëtare. Shifrim nga Vjena, datë 28.02.1973. Fjala e ambasadorit kinez 

deklaruar ambasadorit shqiptar: “Ne kemi nevojё pёr eksperiencёn diplomatike 

shqiptare nё konferencat e organizatat multilaterale, midis tyre edhe nё Inatom dhe 

Unido. Nё MPJ mё porostitёn t'i sjell pёrshёndetje ambasadёs shqiptare nё Vjenё e tё 

falenderoj qeverinё shqiptare pёr pёrkrahjen e vendosur qё i ka dhёnё Kinёs nё 

agjensinё atomike pёr shumё vjet. Qёllimi i pjesёmarrjes sё Kinёs nё Unido e nё 

kryesinё e saj ёshtё tё ndihmojё qё ndihmat tё shpёrndahen me drejtёsi. Ajo t'i jepet nё 

radhё tё parё vendeve qё me tё vёrtetё kanё nevojё pёr zhvillimin industrial”. 
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Hong Kongu dhe Makao refugjatëve tibetianë dhe kinezë.
22

 Menjëherë 

Shqipëria nëpërmjet ambasadës së saj në OKB kishte shprehur 

keqardhjen për këtë raport dhe e kishte paraqitur atë si “ndërhyrje në 

punët e brendshme të Kinës”.
23

 Shqipëria ishte në përkrahje të plotë të 

Kinës përsa i përket çështjes së Tibetit dhe se ndihma që OKB i jepte 

këtyre refugjatëve ishte krejtësisht e paligjshme dhe e padobishme në 

konceptin e saj.
24

 Shqipëria deklaronte dhe mbronte me të madhe në 

OKB dhe në çdo organizatë tjetër ndërkombëtare ku ishte e pranishme, se 

Tibeti ishte territor historikisht kinez dhe çdo lloj etiketimi tjetër ishte 

fryt i politikave ekspansioniste, kolonialiste, shkombëtarizuese të fuqive 

imperialiste dhe në rastin konkret të qeverisë indiane për të ndërhyrë në 

punët e brendshme të Kinës.
25

 

Po ashtu, kur flitej për Hong Kongun dhe Makaon, edhe pse ishin 

pjesë e juridiksioneve evropiane të Britanisë së Madhe dhe Portugalisë, 

Shqipёria nuk linte rast pa përmendur se ato ishin pjesë territoriale e 

pandashme e Kinës dhe se “refugjatët” sipas saj ishin thjesht lëvizje 

brendapërbrenda të njëjtit territor.
26

 Një deklaratë e tillë padyshim që 

mund të shkaktonte një incident të rëndë diplomatik, por Britania e 

Madhe dhe Portugalia [Hong Kongu dhe Makao ishin nёn juridiksionin e 

                                                 
22

 Po aty, fl. 9. 
23

 Po aty. 
24

 Po aty. Mbi të ashtuquajturën çështje të “refugjatëve kinezë”. 
25

 Po aty. Siç dihet, historikisht Tibeti ka qenё njё territor kinez dhe krijimi i tё 

ashtuquajturve çёshtje tё "refugjatёve tibetianё" ёshtё rezultat i drejtpёrdrejtё i 

politikёs ekspansioniste dhe i ndёrhyrjes brutale tё qeverisё indiane nё punёt e 

brendshme tё Kinёs, e cila nё vitin 1959 mashtroi dhe detyroi shumё tibetianё tё 

arratiseshin nё Indi, mbas dёshtimit tё plotё tё rebelimit tё skllavopronarёve tibetianё, 

qё kishte pёr qёllim ruajtjen e marrёdhёnieve tё urryera skllavopronare nё kёtё rajon 

dhe shkёputjen e Tibetit nga juridiksioni i Kinёs. 
26

 Po aty, fl. 10-11. Po kёshtu, krejt e paqenё ёshtё edhe çёshtja e tё ashtuquajturve 

"refugjatё kinezё" tё Hong Kongut dhe Makaos, e cila gjithmonё ёshtё trajtuar nё 

mёnyrё tё paligjshme pёr vite me radhё nga organet e komisarit tё lartё tё Kombeve tё 

Bashkuara pёr refugjatёt. Siç ёshtё e njohur botёrisht, Hong Kongu dhe Makao janё 

territore tё Kinёs dhe si pasojё ёshtё krejt e natyrshme qё kinezёt e atjeshёm tё mbajnё 

lidhje tё ngushta farefisnore dhe miqёsore me popullin nё rajonet e tjera tё Kinёs. Pёr 

kёtё arsye, lёvizjet midis popullsisё kineze, brenda territoreve kineze qё kanё ekzistuar 

tradicionalisht, janё tё pashmangshme dhe krejt tё natyrshme. Nё kёtё rat nuk kemi tё 

bёjmё fare me njё çёshtje refugjatёsh, por me njё shkёmbim tё zakonshёm tё njerёzve 

nga njё rajon nё tjetrin dhe anasjelltas, prandaj kjo gjё nuk duhet lejuar tё shёrbejё si 

pretekst ndёrhyrjeje nё punёt e brendshme tё Kinёs, duke frymёzuar pёr kёtё qёllim 

Kombet e Bashkuara.  
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tyre] u treguan të matura dhe nuk reaguan aspak ndaj deklaratës shqiptare 

në OKB.  

Megjithë këtë propagandë të madhe e të pandërprerë në mbështetje të 

Kinës në organizatat ndërkombëtare, përsëri marrëdhëniet shqiptaro-

kineze nuk po jepnin shenja rivitalizimi. Nga jo pak vende evropiane ku 

ishin akredituar ambasadorët shqiptarë, vërshuan me dhjetëra telegrame 

ku njoftohej Ministria e Jashtme e Shqipërisë për informacionet që 

ambasadorë të vendeve të tjera i raportonin vendeve të tyre lidhur me 

ftohjen e marrëdhënieve shqiptaro-kineze. Kështu, më 5 janar 1974, nga 

ambasada shqiptare në Pragë erdhi njoftimi se Finlanda kishte shfaqur 

interes për Shqipërinë tani që marrëdhëniet me Kinën nuk ishin më aq të 

mira.
27

 Por, diplomatët shqiptarë vijonin t’i mohonin të gjitha këto fjalë 

duke theksuar me të madhe se marrëdhëniet shqiptaro-kineze ishin të 

forta dhe se çdo gjë tjetër ishte thjesht hipokrizi e demagogji. Shqipëria 

po përpiqej me çdo kusht e me çdo mjet që të dukej se ende Kina ishte 

mbështetësja e vetme e Shqipërisë. Vështirësitë në marrëdhëniet 

shqiptaro-kineze sa vinin e rriteshin. Kjo vërtetohet nga një telegram 

shumë i rëndësishëm që erdhi nga ambasada shqiptare në Pekin më datë 6 

mars 1974, ku njoftohej MPJ shqiptare se Lin Biao

 në fundin e viteve 

’60 (para se të aksidentohej me avion) kishte akuzuar udhëheqjen e 

PPSH-së për ekstremizëm ndaj një anëtareje të Byrosë Politike, Liri 

Belishovës, për të cilën kishte thënë se ishte ekzekutuar.
28

 Kjo deklaratë e 

                                                 
27

 APMJ, V. 1974, D. 98, fl. 3. Shifrim nga ambasada shqiptare në Pragë: “Sipas njё tё 

dhёne nga Stokholmi ambasadori i Finlandёs, Loivola i ka raportuar qeverisё sё tij se 

ka njё ftohje nё marrёdhёniet midis Shqipёrisё dhe Kinёs. Edhe kur ishte herёn e 

fundit nё Tiranё, finlandezi ёshtё interesuar pёr kёto marrёdhёnie. Atij iu bё e qartё se 

marrёdhёniet tona janё shumё tё ngushta e vёllazёrore dhe forcohen vazhdimisht. 

Prandaj nё takimet me Loivolёn i keni parasysh kёto kur tё jetё rasti. I flisni pёr 

marёdhёniet tona shumё tё mira Shqipёrisё dhe Kinёs dhe demaskoni demagogjinё e 

hipokrizinё e revizionistёve sovjetikё lidhur me pёrmirёsimin e marrёdhёnieve me 

vendin duke iu pёrmbajtur qёndrimit tonё tё njohur. I jepni gjithashtu edhe materiale 

tё ndryshme qё kanё tё bёjnё me qёndrimin tonё karshi Kinёs siç ishin telegrami dhe 

veprimtari tё tjera qё u bёnё nё Shqipёri me rastin e 80 vjetorit tё kryetarit Mao”. 

 Lin Biao (5.2.1907-13.9.1971) - mareshal i Republikës Popullore të Kinës; 

zëvendëskryetar i parë i Republikës Popullore të Kinës, 1966-1971; zëvendëskryetar i 

Partisë Komuniste të Kinës 1958-1971; zëvendëskryeministër i Republikës Popullore 

të Kinës, 1958-1971; ministër i Mbrojtjes Kombëtare i Republikës Popullore të Kinës 

1959-1971. 
28

 Po aty, fl. 51. Deshifrim tepër sekret shokut Enver, shokut Mehmet, Ministrisë së 

Jashtme Tiranë, 6 mars 1974. 
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thënë nga Lin Biao nuk ishte e vërtetë pasi Liri Belishova nuk ishte 

pushkatuar, por internuar pas prishjes së marrëdhënieve me Bashkimin 

Sovjetik. 

Nga ambasadat kineze të akredituara nëpër vende të ndryshme, nuk 

flitej keq për Shqipërinë, madje trumbetohej Enver Hoxha si miku më i 

madh e i afërt i popullit kinez.
29

 Por, nuk ishin edhe të pakta rastet kur 

zyrtarë kinezë bëheshin sarkastikë lidhur me marrëdhëniet ndërmjet dy 

vendeve. Në datën 24 tetor 1974, nga Pekini vjen një telegram tepër 

sekret ku theksohej se zëvendësdrejtori i firmës “MashinoImpex” kishte 

theksuar në një darkë se Kina nuk i kishte kryer mirë të gjitha detyrat 

ndaj Shqipërisë dhe se ndihma që Shqipëria i kishte dhënë Kinës nuk 

mund të krahasohej me disa hidrocentrale e uzina që po ndërtoheshin me 

ndihmën e saj në Shqipëri.
30

  

Duke patur në dorë informacione të tilla, dhe tepër i bindur se 

marrëdhëniet e vendit të tij me Kinën nuk do ta kishin të gjatë, megjithatë 

Enver Hoxha, vazhdimisht instruktonte çdo delegacion shqiptar kur 

shkonte në Kinë që të flitej gjithnjë për miqësinë e përbashkët.
31

 Një 

përkrahje të madhe, Shqipëria i dha Kinës për anëtarësimin në 

Organizatën Botërore të Meteorologjisë
32

, pas anëtarësimit në 

Organizatën Olimpike Botërore në Romë në maj të vitit 1975.
33

 Shqipëria 

nëpërmjet zëvendësministrit të Punëve të Jashtme Reiz Malile, do të ishte 

inisiatore për vënien në rendin e ditës të Asamblesë së Përgjithshme të 

Komiteteve Kombëtare Olimpike Botërore për anëtarësimin e Kinës në 

këtë organizatë.
34

 Në mbledhjen e Komitetit Olimpik Botëror që u mbajt 

                                                 
29

 Po aty, fl. 104. Deshifrim tepër sekret nga Bukureshti shokut Enver, shokut Mehmet, 

Ministrisë së Jashtme 12 korrik 1974. “Me rastin e 10 korrikut ambasadori kinez dhe 

atasheu ushtarak me ndihmёsin e tij bёri njё vizitё nё pёrfaqёsi ku u prit nga Koçoja. 

Nё emёr tё ushtarakёve kinezё, tё ambasadorit dhe gjithё kolektivit na transmetoi 

urime shumё tё ngrohta. Ngriti shumё lart rolin e partisё, popullit dhe ushtrisё tonё si 

gjatё luftёs edhe sot nёn udhёheqjen e partisё dhe udhёheqёsit tё madh marksist-

leninistit e mikut mё tё afёrt tё popullit kinez, shokut Enver Hoxha”. 
30

 Po aty, fl. 186. Deshifrim tepër sekret nga Pekini, shokut Enver, shokut Mehmet, 

Ministrisë së Jashtme, 24 tetor 1974. 
31

 AQSH, F.14/AP-MPKK, V. 1975, D. 6, fl. 70. Mbledhja e datës 14 qershor 1975 në 

Komitetin Qendror. 
32

 AMPJ, V. 1975, D. 129, fl. 11. Kërkesa për përkrahje dhe përkrahja në organizata të 

ndryshme të Kinës nga vendi ynë. 
33

 Po aty, fl. 14. Rivendosja e të drejtës së ligjshme të Konfederatës Pankineze të 

Kulturës Fizike dhe Sporteve në Olimpiadën Ndërkombëtare. 
34

 Po aty, fl. 17. 
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në Romë në muajin maj 1975, pas pranimit të Kinës, publikisht delegati 

kinez falënderoi Shqipërinë për mbështetjen e pakursyer dhe të 

gjithanshme që kishte bërë ajo për arritjen e këtij rezultati nga ana e 

vendit të tij.
35

 

Siç shikohet, nga viti 1971 e deri në vitin 1975, Shqipëria e vogël e 

izoluar nga pjesa tjetër e Evropës, jashtë çdo blloku ushtarak dhe 

ekonomik, u investua plotësisht për të qenë zëri i Kinës në arenën 

ndërkombëtare. Investimi politiko-diplomatik shqiptar në OKB, dhe jo 

vetëm, për rivendosjen e të drejtave të plota të Kinës në këtë organizatë 

dhe në organizata të tjera ndërkombëtare ishte i madh, krahasuar me 

peshën dhe specifikën e Shqipërisë në gjysmën e parë të viteve ’70 të 

shek. XX. Fatkeqësisht, investimi i bërë nga Shqipëria në ndihmë të 

Kinës, nuk u shoqërua edhe me avancime drejt vendeve të tjera. Enver 

Hoxha duhet ta kuptonte dhe mendojmë se ishte mjaft i ndërgjegjshëm se 

me pranimin e plotë të Kinës në familjen e kombeve, roli dhe pesha e 

Shqipërisë në marrëdhëniet me të do të bëheshin të pavlefshme. Një vend 

gjigant si Kina, nuk mund të rrinte i lidhur vetëm me një shtet aq të vogël 

si Shqipëria, dhe pa asnjë peshë të rëndësishme në arenën ndërkombëtare. 

Shqipëria, për mendimin tonë, duhet të kishte ecur paralelisht, edhe 

marrëdhënien me Kinën ta mbante, por edhe me vendet e tjera të shtonte 

marrëdhëniet. Në fakt, Enver Hoxha bëri krejtësisht të kundërtën. Ai 

guxoi deri në limit për të vënë shenjën e barazisë ndërmjet dy vendeve, 

guxoi të sfidonte lidershipin kinez për të mos pritur presidentin amerikan 

Nikson në Pekin. Sipas Enver Hoxhës, nëse Shqipëria nuk kishte 

marrëdhënie diplomatike me SHBA-të, atëherë as Kina nuk duhet të 

kishte. Viti 1975 ishte i fundit përsa i përket shkëmbimeve miqësore të 

                                                 
35

 Po aty, fl. 21. Deshifrim tepër sekret nga Roma shokut Enver, shokut Mehmet, 

Ministrisë së Jashtme, 19 maj 1975. “Kryetari i Delegacionit kinez qё kishte ardhur 

kёtu lidhur me punimet e asamblesё tё komiteteve olimpike kombёtare, erdhi nё 

ambasadё dhe falenderoi pёr kontributin e dhёnё nga ana jonё lidhur me diskutimin qё 

u bё nё asamble pёr problemin kinez. Tha se po tё mos insistonte Shqipёria problemi 

nuk do tё shtrohej. Falenderoi nё emёr tё komitetit olimpik kinez dhe tё ambasadorit tё 

tyre kёtu. Shtoi se ёshtё hera e parё qё nё njё asamble tё tillё tё diskutohet kaq gjatё 

problemi i vendosjes sё tё drejtave tё ligjshme tё RPK dhe se, sipas tij, u krijua njё 

atmosferё e favorshme pёr hyrjen e komitetit olimpik kinez nё komitetin internacional. 

Ymeri nga ana e tij e falenderoi pёr ndihmёn qё ata i dhanё gjatё punimeve tё 

asamblesё. Pirro”. 
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mendimeve. Pas letrës së 12 nëntorit 1975

 asnjë përgjigje apo ndihmë 

nuk do t'i vinte më Shqipërisë nga Kina. 

Në vitin 1976, Enver Hoxha bën një tjetër përpjekje për të rifituar 

“dashurinë" e Kinës. Ai më 30 gusht 1976, i dërgon Komitetit Qendror të 

Kinës një letër/ftesë për të dërguar një delegacion në Kongresin VII të 

Partisë së Punës të Shqipërisë.
36

 Përgjigjja nga ana e Komitetit Qendror 

të Republikës Popullore të Kinës erdhi më 4 tetor 1976 dhe iu bë e ditur 

Shqipërisë në takimin që sekretari i Komitetit Qendror, Ramiz Alia pati 

me ambasadorin kinez në Tiranë, Liu Sin Çuan.
37

 Ambasadori i shprehu 

keqardhjen që delegacioni kinez nuk mund të vinte në Tiranë për 

Kongresin VII të PPSH-së pasi kishte një vendim të KQ të Partisë 

Komuniste të Kinës që në vitin 1969 për të mos marrë pjesë dhe as për të 

ftuar në kongreset e saj delegacione nga partitë komuniste motra.
38

 Nga 

hulumtimi arkivor, mё rezultoi se përgjigjja e letrës/ftesë së Enver 

Hoxhës nga Komiteti Qendror i PKK kishte ardhur me shkrim dore dhe 

jo e daktilografuar dhe pa firmë, çka donte të thoshte se nuk ishte marrë 

aspak parasysh.
39

 

Por, Kina nuk u mjaftua me kaq. Në një radiogram sekret të dërguar 

në Tiranë me urgjencë të madhe nga ambasadori shqiptar nё Kinё, Behar 

                                                 

 Shih artikullin tim "Kredia e fundit kineze pёr Shqipёrinё 1974-1975 - prelud i prishjes 

sё marrёdhёnieve mes dy vendeve", nё Studime historike, nr. 1-2, Tiranë: 2018. 
36

 AQSH, F. 14/AP-MPKK, V. 1976, D. 12, fl. 1. “Letёr e Komitetit Qendror tё PPSH, 

datё 30 gusht 1976, drejtuar Komitetit Qendror tё PKK dhe shёnime pёr takimin e 

anёtarit tё Byrosё Politike tё KQ tё PPSH, shokut Ramiz Alia, me ambasadorin e RP 

tё Kinёs, Liu Sin Ҫuan, datё 4 tetor 1976, mbi ftuarjen e njё delegacioni tё Partisё 

Komuniste tё Kinёs pёr tё marrё pjesё nё punimet e Kongresit VII tё PPSH dhe 

pёrgjigjen e Komitetit Qendror tё PK tё Kinёs se nuk do tё dёrgojё delegacionin e saj 

pёr tё marrё pjesё nё kёtё kongres”. 
37

 Po aty, fl. 3.  
38

 Po aty, fl. 4. Nga fjala e ambasadorit kinez në takimin me Ramiz Alinë, më 4 tetor 

1976: “Siç ju kemi vёnё nё dijeni mё parё, nё vitin 1969, para Kongresit tё saj tё 9-tё, 

Komiteti Qendror i partisё sonё mori njё vendim Partia jonё nuk do tё ftojё 

delegacionet e Partive motra pёr tё marrё pjesё nё Kongresin e saj, gjithashtu nuk do 

tё dёrgojё delegacionin e saj pёr tё marrё pjesё nё Kongreset e partive motra. Nё bazё 

tё kёtij vendimi mё vonё partia jonё nuk ka ftuar delegacionet e partive motra pёr të 

marrё pjesё nё kongreset e saj tё 9-tё e të 10-tё; gjithashtu ajo nuk ka dёrguar 

delegacionin e saj pёr tё marrё pjesё nё Kongreset e Partive motra duke pёrfshirё edhe 

Kongresin tuaj tё 6-tё. Tani ky vendim ёshtё akoma nё fuqi. Prandaj Partia jonё nuk 

do tё dёrgojё delegacionin e saj pёr tё marrё pjesё nё Kongresin tuaj tё 7-tё”. 
39

 Letra gjendet në Arkivin Qendror të Shtetit, V. 1976, D. 12, fl. 6-7. 
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Shtylla, Ramiz Alisë më datë 9 dhjetor 1976, një ditë më parë, Li Hsien 

Nien i kishte dorëzuar një letër ku akuzonte udhëheqjen shqiptare se 

kishte sulmuar në Kongresin VII “Teorinë e Tri Botëve

”

40
. Interesant 

është fakti se letra e Komitetit Qendror e Partisë Komuniste të Kinës, nuk 

kishte as titull, as adresë dhe ngjante më shumë me një promemorie.
41

 Në 

letrën e tij, ambasadori Shtylla, theksonte se i kishte mohuar të gjitha 

akuzat e parashtruara nga Li Hsien Nieni dhe se Partia e Punës e 

Shqipërisë dhe udhëheqësi i saj Enver Hoxha asnjëherë nuk e kishin 

sulmuar Partinë Komuniste të Kinës dhe idetë e kryetarit Mao Ce Dun.
42

 

Por, nga ana tjetër, Behar Shtylla kishte cilësuar se PPSH ishte një parti e 

lirë të shfaqte mendimet e veta duke u nisur nga pozitat e marksizëm-

leninizmit dhe të internacionalizmit proletar.
43

 

Letra e KQ të PKK-së ishte tepër e ashpër ndaj Shqipërisë. Në letër, 

thuhej shprehimisht, se Kina nuk lejonte të tjerët t’i imponoheshin në 

aplikimin e politikave dhe se “pikëpamjet tuaja [të Shqipërisë] nuk janë 

të drejta dhe nuk përputhen me parimet e marksizëm-leninizmit, janë në 

dëm të marrëdhënieve miqësore të partive e të vendeve të Kinës e të 

Shqipërisë, në dëm të unitetit të lëvizjes komuniste ndërkombëtare”.
44

  

Qëndrimi i Enver Hoxhës lidhur me reagimin kinez ndaj Kongresit 

VII dhe atij vetë [edhe pse në letër nuk iu përmend asnjëherë emri] ishte 

refraktar. Tashmë ai nuk kishte më asgjë për të humbur. Më 24 dhjetor 

1976, dy javë e gjysëm pas mbërritjes së letrës nga ana e KQ të PKK-së, 

Komiteti Qendror i PPSH i dërgon një letër të gjatë homologëve kinezë 

ku hedh poshtë të gjitha pikëpamjet që ishin shprehur në letrën e 8 

                                                 

 Për “Teorinë e Tri Botëve” shih artikullin tim "Marrёdhёnia e ngushtё Shqipёri-Kinё 

gjatё Luftës së Ftohtë dhe ‘Teoria e Tri Botëve’”, në Studime historike, nr. 3-4, 

Tiranë: 2017.  
40

 AQSH, F.14/AP-MPKK, V. 1976, D. 14, fl. 1. Korrespondencё me ambasadёn e 

RPSH nё RP tё Kinёs pёr dёrgimin e "notёs verbale" tё udhёheqjes sё Partisё 

Komuniste tё Kinёs, datё 8 dhjetor 1976, dorёzuar ambasadorit Behar Shtylla nga Li 

Hsien Nieni pёr t'ia transmetuar Komitetit Qendror tё PPSH, si dhe letёr-pёrgjigjen e 

Komitetit Qendror tё PPSH, datё 24 dhjetor 1976, drejtuar Komitetit Qendor tё PK tё 

Kinёs, mbi akuzёn qё bёn udhёheqja e PKK se nё Kongresin e VII tё Partisё sё Punёs 

tё Shqipёrisё u sulmuan publikisht me aluzion vija e Partisё Komuniste tё Kinёs dhe 

idetё strategjike tё Mao Ce Dunit.  
41

 Po aty.  
42

 Po aty, fl. 2.  
43

 Po aty, fl. 3. 
44

 Po aty, fl. 6 
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dhjetorit.
45

 Kësaj here letra e Komitetit Qendror të PPSH mbante vetëm 

vulën e institucionit, por jo firmën e Enver Hoxhës. Aty theksohej me 

shumë forcë se PPSH hidhte poshtë me vendosmëri çdo akuzë që kishte 

të bënte me sulmin ndaj vijës së Partisë Komuniste të Kinës dhe ideve 

strategjike të kryetarit Mao Ce Dun. 
46

 Në fund të letrës, KQ i PPSH-së 

kërkonte sqarime konkrete mbi sulmet e supozuara ndaj vijës së PKK-së 

dhe ideve të kryetarit Mao Ce Dun që të mund të sqaroheshin 

keqkuptimet dhe të kishte përputhje me tezat parimore për rrugët e 

arritjes së unitetit.
47

 Ndaj kërkesave të KQ të PPSH-së dhe në përgjithësi 

ndaj kësaj letre, nuk pati asnjë reagim nga ana e organeve kompetente 

drejtuese kineze. 

 

Dy studime “të pavarura” të ambasadorit Behar Shtylla  

për politikën e brendshme dhe të jashtme të Kinës (1976-1977) 
 

Roli dhe pesha e Kinës në fillimin e gjysmës së dytë të viteve ’70 po 

rritej me shpejtësi në marrëdhëniet ndërkombëtare. Eksperimentet e 

dhimbshme që bëri lidershipi komunist kinez në vitet ’60 dhe triumfi i 

tyre politik mbi masat e gjera të popullsisë treguan se kur eksperimentet 

revolucionare merren si të mirëqena, çmimi që duhet paguar për to 

trajtohet si i paevitueshëm.
48

 Revolucioni Kulturor ishte eksperimenti më 

i tmerrshëm, por Mao doli më i fortë nga vuajtjet e patreguara të popullit 

kinez. Mao Ce Duni arriti të bënte përllogaritjen e saktë se hapja me 

Shtetet e Bashkuara të Amerikës do t’i jepte fund izolimit të Kinës dhe 

mbi të gjitha do t’i hapte rrugë njohjes ndërkombëtare të vendit të tij.
49

 

Fundi i viteve ’60 solli përplasjen kino-sovjetike në brigjet e lumit 

Usuri.
50

 Në këtë vit, Kina e pa veten papritmas të rrethuar virtualisht nga 

Bashkimi Sovjetik, shteti prosovjetik i Mongolisë, nga Vietnami i Veriut 

                                                 
45

 Po aty, fl. 32. Letra e plotë dërguar Komitetit Qendror të Partisë Komuniste Kineze në 

variantin përfundimtar pas korrigjimeve që i bëri Enver Hoxha, fl. 32-39.  
46

 Po aty, fl. 39. Komiteti Qendror i Partisё sё Punёs tё Shqipёrisё hedh poshtё me 

vendosmёri akuzёn se "nё Kongresin e 7-tё, si dhe shumё herё Partia e Punёs e 

Shqipёrisё paska sulmuar publikisht me aluzion Partinё Komuniste tё Kinёs, vijёn e 

saj dhe idetё strategjike tё kryetarit Mao Ce Dun". 
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 Po aty.  
48

 H. Kissinger, World Order; Reflections on the character ..., f. 223.  
49

 Po aty, f. 224.  
50

 Robert D. Kaplan, The revenge of geography; what the map tells us about coming 

conflicts and the battle against fate, New York: Random House, 2012, f. 202.  
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prosovjetik dhe nga India që ishte prosovjetike. Të gjitha këto “rrethime” 

çuan në ndarjen e pashmangshme kino-sovjetike, e cila u shfrytëzua 

mjeshtërisht nga administrata e presidentit Nikson.
51

 

Pas pranimit në OKB, Kina filloi një proces të shpejtë të transfor-

mimeve rrënjësore. Në fund të karrierës së tij politike dhe të jetës, Mao 

filloi të bënte ndryshimet e fundit. Me një dinakëri të hollë, Mao 

promovoi çdo fraksion partie dhe më pas i vinte ato kundër njëri-tjetrit.
52

 

Dy udhëheqës të mençur të Partisë Komuniste Kineze, Çu En Lai dhe 

Ten Hsiao Pin e kishin kuptuar lojën e kryetarit Mao dhe domosdo-

shmëria bëri që të lidhin aleancë. Aleancës Çu-Ten, Mao i vuri përballë 

grupin që në vija të përgjithshme konsiderohej puritan i vijës së ashpër 

marksiste-leniniste. Ky grup u etiketua me emrin “Katërshja gangstere” 

dhe në krye kishte vetë gruan e Maos, Jang Çing.
53

 Pas vdekjes së Maos, 

përplasja ndërmjet këtyre dy grupeve do të ashpërsohej së tepërmi dhe 

mbi të gjithë Kinën dhe botën rrihte si çekan pyetja se cili do të merrte 

pushtetin. Çu En Lai ishte për të ndërthurur modernen me tradicionalen 

në politikën kineze dhe shumë shpejt “Katërshja gangstere” filloi të 

etiketojë kryeministrin si njeriun që donte t’ia shiste atdheun të huajve 

njëlloj si perandorët kinezë të shek. XIX.
54

  

Po diplomacia shqiptare, si i analizoi këto ndryshime të mëdha dhe si 

u reflektuan ato nga udhëheqja komuniste shqiptare? Më 10 korrik 1976, 

ambasadori i Republikës Popullore të Shqipërisë në Kinë, Behar Shtylla, 

dërgon në Tiranë një material tepër sekret, i cili përmbante një studim të 

tij lidhur me situatën në Kinë pas vdekjes së Çu En Lait.
55

 Studimi i 

ambasadorit Shtylla flet në vija të përgjithshme për parimet e politikës së 

jashtme kineze, për qëndrimin ndaj imperializmit, revizionizmit dhe 

revolucionit në planin ndërkombëtar.
56

 Ambasadori Shtylla përpiqet të 

shpjegojë brenda të gjithë suazës marksiste-leniniste dhe aq sa ia lejonte 
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 Po aty.  
52

 H. Kissinger, On China ..., f. 294.  
53

 Po aty, f. 296.  
54

 David Shambaugh, Deng Xiaoping: portrait of a Chinese statesman, Oxford: 

Clarendon press, 2006, f. 14.  
55

 AQSH, F. 14/AP-MPKK, V. 1976, D. 8, fl. 1. “Bashkangjitur ju dёrgojmё njё kopje tё 

njё studimi tё pёrgatitur nga shoku Behar Shtylla nё Pekin mbi "disa drejtime tё 

politikёs sё jashtme tё Republikёs Popullore tё Kinёs nё kohёn e sotme". Ministri, 

Nesti Nase. Dokumenti ka mbërritur ne Tiranë me datë 4 gusht 1976 dhe është dërguar 

po atë ditë nga ministri i Jashtëm në Komitetin Qendror”. 
56

 Po aty.  
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detyra, pa bërë asnjë gabim ideologjik dhe mbi të gjitha pa shkelur vijën e 

PPSH-së, një analizë të ndryshimeve të mëdha që po ndodhnin në Kinë 

pas pranimit në OKB. Sipas Behar Shtyllës, Kina në fushën 

ndërkombëtare kishte arritje të mëdha diplomatike, marrëdhënie me 109 

shtete dhe marrëdhënie tregtare me më shumë se 150 vende.
57

 Ajo që të 

bie më shumë në sy tek analiza e ambasadorit Shtylla, është informacioni 

zyrtar i përpiktë që ai sjell në Tiranë lidhur me parimet e politikës së 

jashtme të Kinës ku sipas statutit të PKK-së parimi bazë ishte përmbysja 

e plotë e borgjezisë dhe i të gjitha klasave sunduese.
58

  

Gjendjen ndërkombëtare ambasadori Shtylla e përcakton me 

probleme dhe trazira të mëdha. Sipas tij, Perëndimi nxiste pa pushim 

revizionizmin sovjetik nga Lindja drejt Kinës. Kjo gjendje rivaliteti sipas 

ambasadorit shqiptar do të çonte padyshim në luftë botërore.
59

 Kjo 

analizë e fundit e ambasadorit Shtylla ishte krejtësisht e pasaktë, pasi më 

1 gusht 1975 ishte firmosur procesi i Helsinkit
60

 i cili kishte afruar më 

shumë Perëndimin me Lindjen duke i bërë luftërat gjithnjë e më pak të 

mundura. Behar Shtylla ndoshta ishte i vetëdijshëm për pamundësinë e 

luftës, por detyra dhe pozita e tij tepër e rëndësishme në Pekin si 

përfaqësues i Shqipërisë ia impononte të bënte edhe një analizë aspak 

koherente. Sipas studimit të tij, ai vinte në dukje shpesh thënien e Çu En 

Lait se “më përpara duhet të çojmë punët e Kinës dhe t’i japim njerëzimit 

një kontribut më të madh”.
61

 Sipas Shtyllës, analiza dhe qëndrimi zyrtar i 

Kinës ishte që të mënjanonte ose të paktën të kufizonte në maksimum 

praninë e Bashkimit Sovjetik në zonat rreth saj.
62

 Por, megjithatë, 

kryeministri Çu En Lai kishte theksuar se “megjithë divergjencat për 

çështje parimore midis Kinës dhe Bashkimit Sovjetik nuk duhet të 

pengohej normalizimi i marrëdhënieve shtetërore mbi bazën e pesë 

parimeve të bashkekzistencës paqësore”.
63
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Përsa i përkiste Shqipërisë, deri në vitin 1971, Kina sipas Behar 

Shtyllës, shprehte solidaritet të plotë dhe unitet me PPSH-në të kryesuar 

nga marksisti i madh, Enver Hoxha.
64

 Pas vitit 1971, Behar Shtylla 

njoftonte se kjo gjuhë nuk dëgjohej më në Kinë.
65

 Siç e kemi analizuar 

më lart, pranimi i Kinës në OKB e kishte bërë thuajse të padukshme 

marrëdhënien e gjigantit aziatik me vendin e vogël ballkanik. “Teoria e 

tri botëve” ishte një tjetër aspekt që analizon ambasadori Shtylla në 

studimin e tij, ku shprehej se “kjo teori në praktikë heq nga rendi i ditës 

luftën revolucionare kundër hegjemonizmit të dy superfuqive”.
66

 Sipas 

Shtyllës, Kina “hall kishte me Shqipërinë” e cila nuk e përkrahte 

“Teorinë e tri botëve” dhe që nuk pranonte të futej në botën e tretë “me 

kallam kusurin”.
67

 Ambasadori Shtylla mendonte se, këto ishin qëndrime 

pragmatiste që në mjaft raste kishin zbehur vijën e qartë të demarkacionit 

të Kinës me armikun e klasës në politikën e jashtme.
68

 Kina, sipas 

ambasadorit Shtylla, përkrahte tezën imperialiste të Evropës së bashkuar 

që dikur Lenini e kishte luftuar me të drejtë si imperialiste.
69

  

Në fund të studimit, ambasadori shqiptar ndalet shkurtimisht tek 

lufta e dy vijave brenda Partisë Komuniste Kineze ku epërsi për 

momentin, sipas tij, nga viti 1971 kishte vija e djathtë “e moderuar” e Çu 

En Lait dhe Ten Hsiao Pinit.
70

 Pas vdekjes së kryeministrit kinez, duket 

sikur suksesi i këtij grupimi ishte zbehur, por këtë ai nuk mund ta 

vërtetonte dot pasi i mungonin faktet.
71

 Si për t’i dhënë studimit të tij 

frymën, të cilën Enver Hoxha dëshironte të ndjente, ambasadori Behar 

Shtylla shpreh bindjen se ndryshime në politikën e jashtme të Kinës do të 

ndodhnin, marksizëm-leninizmi do të fitonte mbi oportunizmin dhe për të 

gjitha këto, barometri më bindës do të ishte qëndrimi i Kinës ndaj 

Shqipërisë.
72

Megalomania ishte pjesë e politikës dhe enturazhit të Enver 

Hoxhës. Behar Shtylla nuk mund të dilte jashtë kësaj logjike, përndryshe 

                                                 
64

 Po aty, fl. 21. 
65

 Po aty. 
66

 Po aty, fl. 37.  
67

 Po aty, fl. 38. 
68

 Po aty, fl. 40. 
69

 Po aty. 
70

 Po aty, fl. 42.  
71

 Po aty.  
72

 Po aty, fl. 43.  



168 Gjon Boriçi 
 

mund të etiketohej si “armik i partisë e i popullit” dhe karriera e tij 

diplomatike, dhe jo vetëm, do të shkatërrohej.  

Pas këtij studimi, Behar Shtylla vijon normalisht dërgimin e 

informacioneve në MPJ lidhur me situatën në Kinë dhe veçanërisht për 

Ten Hsiao Pinin. Duhet theksuar se informacionet më të shumta që ai 

dërgonte ishin të marra nga shtypi dhe jo nga ndonjë burim brenda 

Komitetit Qendror të Partisë Komuniste Kineze apo nga qeveria e 

Republikës Popullore të Kinës. Sipas shtypit kinez fushata kundër Tenit 

do të ishte e gjatë dhe e ndërlikuar dhe do të përqendrohej kundër 

borgjezisë brenda në PKK.
73

 Ndërsa, përsa i përket marrëdhënieve me 

Shqipërinë, qeveria e RPK ishte porositur që të mos nxirrte në shesh 

vonesat e furnizimeve të objekteve industriale.
74

  

Disa muaj më përpara, mё 3 prill 1976, ministri i Jashtëm Nesti Nase 

kishte porositur me anë të një letre sekrete ambasadorin Shtylla që në rast 

se konstatonte qëndrime nuk përputheshin me qëndrimet e Shqipërisë, 

nuk duhej të heshtte dhe sipas mësimeve të partisë t’i thoshte gjërat 

hapur, ai dhe kolegët në ambasadë.
75

 Por, në asnjë mënyrë nuk duhet të 

jepte përshtypjen se përgjigjet e shqiptarëve të dukeshin si ndërhyrje në 

punët e brendshme të Kinës.
76

 Në fund, pasi i çonte të fala e këshillonte 

që letrën e dërguar ta digjte.
77

  

Siç shihet diplomacia shqiptare me kuadrot më të lartë të saj kishin 

mbetur thjesht refraktarë dhe aspak pragmatistë ndaj ndryshimeve të 

mëdha që po ndodhnin në Kinë dhe në botë. Kuadrot e lartë kinezë nuk 

flisnin fare me diplomatët shqiptarë në Pekin.
78

 Izolimi i diplomatit 

shqiptar në Kinë ishte i plotë dhe këtë e vërteton vetë Behar Shtylla kur i 

kthen përgjigje ministrit Nesti Nase se kontaktet i kishte shumë të 

kufizuara dhe se nga nëntori 1975 e deri në qershor 1976, ai nuk kishte 

lëvizur fare nga Pekini megjithëse kishte kërkuar autorizim, por që i ishte 

refuzuar.
79

 Gjithashtu, edhe vetë Behar Shtylla kishte katër muaj që nuk 
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kishte bërë asnjë vizitë në Ministrinë e Punëve të Jashtme të Kinës dhe as 

kishte ftuar njeri në ambasadë.
80

 Për të shtuar kontaktet ai kërkonte disa 

mundësi minimale edhe pse shkruante se i kuptonte arsyet, përsëri 

ankohej se kishte mbetur pa informacione të dorës së parë.
81

  

Politika e vetëizolimit që po praktikonte Enver Hoxha në Shqipëri 

padyshim që po jepte “frytet” e veta edhe në botë ku ishin akredituar 

ambasadorët shqiptarë. Çfarë po ndodhte në Shqipëri? Goditjet e 

herëpashershme të “grupeve armiqësore” nuk kishin sjellë ndryshime për 

mirë në politikën dhe ekonominë e vendit. Vendi po vijonte të varfërohej 

dhe që prej vitit 1975, nga Kina nuk do të vinin më ndihma dhe kredi.

 

Ambasadorët shqiptarë nuk mund t’i jepnin prognoza dhe rekomandime 

udhëheqjes së lartë politike shqiptare lidhur me përmirësimin e jetës në 

vend apo më keq akoma t’i ftonin të ndryshonin politikën e brendshme 

dhe të jashtme. Informacionet që ata sillnin ishin thjesht “mot á mot” nga 

shtypi i vendit ku ishin akredituar apo nga buletinet zyrtarë. Analizë të 

pavarur ishte e pamundur të bëjë. Megjithatë, për aq sa ia lejonte detyra 

dhe mbi të gjitha pozita që kishte në Partinë e Punës së Shqipërisë (anëtar 

i Komitetit Qendror), ambasadori Behar Shtylla dërgon në Tiranë në vitin 

1977, një tjetër studim të tij për luftën midis rrymave dhe grupeve të 

ndryshme në udhëheqjen e Partisë Komuniste të Kinës gjatë periudhës 

1976-1977.
82

  

Në studimin e tij, ambasadori Shtylla hedh dyshime se mos ndoshta 

ka qenë vete Mao Ce Duni ai që ka hedhur kundër njëri-tjetrit dy rrymat 

brenda partisë.
83

 Fakte për të mbështetur tezën e tij ai nuk thotë. 

Gjithashtu, vdekja e Çu En Lait ishte një tjetër përshpejtim i acarimit dhe 

luftës për pushtet ndërmjet dy rrymave. Grupi i radikalëve apo të 
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82
 AQSH, F. 14/AP-MPKK, V. 1977, D. 3, fl. 1. Studim i ambasadorit tё RPS tё 

Shqipёrisё nё RP tё Kinёs, Behar Shtylla, mbi luftёn midis rrymave dhe grupeve tё 

ndryshme nё udhёheqjen e PK tё Kinёs gjatё periudhёs 1976-1977 (si janё zhvilluar 

ngjarjet nё Kinё kёto 18 muaj; vdekja e Ҫu En Lait, fushata kundёr Ten Siao Pinit e 

deviacionit tё djathtё, vdekja e Mao Ce Dunit dhe lufta midis dy grupeve, grupi i Hua 

Kuo Fenit mundohet tё konsolidojё pushtetin; rrёnjёt ideologjike dhe historike tё 

ngjarjeve tё fundit nё Kinё; nё ç'drejtim po zhvillohen ngjarjet nё Kinё). Pekin, 20 

qershor 1977. 
83

 Po aty. 
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“majtëve” siç i quan ambasadori Shtylla drejtohej nga vetë gruaja e 

Maos, Çian (Jiang) Çin. 
84

 Me vdekjen e Çu-së, vendin e tij si pozitë në 

shtet e parti e zuri Ten Hsiao Pini, ndërsa Hua Kuo Feni u emërua nga 

Mao Ce Duni si nënkryetar i parë i Komitetit Qendror të Partisë, post që 

nuk ekzistonte në Statutin e Partisë.
85

 Hua Kuo Feni ishte njeriu kyç që 

në shkurt 1976 do të mbante raportin kundër Ten Hsiao Pinit.
86

 Me këtë 

goditje krahu i moderuar humbi, por sipas ambasadorit Shtylla as krahu 

radikal nuk fitoi.
87

 Gjithnjë, Mao Ce Duni kishte përdorur këtë taktikë 

për të vënë përballë grupe dhe rryma të ndryshme brenda partisë, që në 

fund ta paraqiste veten si shpëtimtarin e situatës.  

Akuzat kryesore kundër Ten Hsiao Pinit ishin se kishte vënë në 

diskutim “vendimet e drejta” të Revolucionit Industrial në të gjitha 

fushat.
88

 Ndërkohë para se të vdiste Mao Ce Duni kishte lëshuar një 

direktivë mbi studimin e teorisë së diktaturës së proletariatit, mbi 

stabilitetin, unitetin dhe zhvillimin e ekonomisë kombëtare.
89

 Për t’ia 

arritur kësaj duhej marrë si shembull lufta e klasave.
90

 Sipas Behar 

Shtyllës, Ten Hsiao Pini kishte dashur të vendoste rregull në të gjitha 

fushat me teoritë e tij revizioniste.
91

 Kjo ishte rënia e dytë e Ten Hsiao 

Pinit që nga koha e spastrimeve të Revolucionit Kulturor. Jo pak herë në 

Kinë Ten Hsiao Pini ishte konsideruar i pakorrigjueshëm dhe i 

krahasueshëm me Imre Nagin dhe Nikita Hrushovin.
92

 

Që në tetor 1975, e deri në vendimet e 7 prillit 1976 të Byrosë 

Politike të PKK, Ten Hsiao Pini konsiderohej si përfaqësues i borgjezisë 

dhe shkarkimi i tij e emërimi Hua Kuo Fenit, u prit me ovacione.
93

 

Vdekja e Mao Ce Dunit, më 9 shtator 1976, përshpejtoi luftën ndërmjet 

dy rrymave dhe hodhi dyshime se çdo të ndodhte në Kinë pas vdekjes së 

Maos.
94

 Pasi mori në dorë drejtimin e vendit një muaj pas vdekjes së 

Maos, më 6 tetor 1976, Hua Kuo Feni arreston katër anëtarë të 

                                                 
84

 Po aty, fl. 2.  
85

 Po aty.  
86

 Po aty. 
87

 Po aty, fl. 3.  
88

 Po aty, fl. 4.  
89

 Po aty.  
90

 Po aty.  
91

 Po aty, fl. 5.  
92

 Po aty.  
93

 Po aty, fl. 6. 
94

 Po aty, fl. 7. 
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rëndësishëm të Byrosë Politike në Kinë, zëvendëskryetarin e KQ të 

Partisë Van Hun Ven, anëtarin e Komitetit të përhershëm të BP, Çan Çun 

Çiao dhe anëtarët e Byrosё Politike Çian Çin e Jao Juan.
95

 Në studimin e 

ambasadorit Shtylla, është shkruar se për të demaskuar kundërshtarët 

politikë në Byro, akuzat kanë qenë thjesht ideologjike dhe politike 

pavarësisht nëse ishin të sakta apo jo.
96

 Ambasadori Shtylla hedh 

dyshime të forta mbi Partinë Komuniste Kineze kur u arrestua grupi i 

“katërshes gangstere” se si kishte mundësi që këto nuk ishin zbuluar para 

30-40 viteve dhe as Hua Kuo Feni që ishte ministër i Sigurimit nuk i 

kishte zbuluar dhe sa mori pushtetin për tre javë i “sistemoi” të gjithë?
97

 

Kur u arrestua gruaja e Maos, asaj iu bënë akuza të forta deri edhe agjente 

e Guomindangut.
98

 Për Behar Shtyllën, kjo gjë ishte diskreditim për 

socializmin.
99

 

Pas arrestimit të “katërshes gangstere”, Hua Kuo Feni riktheu në 

poste drejtuese Ten Hsiao Pinin.
100

 Për Behar Shtyllën kjo ishte e gabuar 

dhe idetë revizioniste të Tenit ishin baza e punës drejtuese të Hua Kuo 

Fenit.
101

 Vitin 1976, në studimin e tij ambasadori Shtylla e quan mjaft të 

                                                 
95

 Po aty, fl. 7-8.  
96

 Po aty, fl. 9.  
97

 Po aty. 
98

 H. Kissinger, On China ..., f. 329 
99

 AQSH, F. 14/AP-MPKK, V. 1977, D. 3, fl. 10. Pjesë nga studimi i ambasadorit Behar 

Shtylla: “Kurse nё fushatёn e kritikёs kundёr "katёrshes", sё paku nё periudhёn e parё, 

veç disa informacioneve verbale, nuk pati argumenta tё tilla. Nё mungesё tё tyre 

kundёrshtarёt qё morёn pushtetin nё parti e nё shtet filluan tё gёrmojnё nё koshat e 

plehrave pёr tё prodhuar akuza personale, qё tё vёrtetojnё se kёta tё katёr prej kohёsh 

kanё qenё kundёrrevolucionarё, agjentё tё Guomindangut tё futur kontrabandё nё 

parti, njerёz tё degjeneruar, hajdutё, frikamanё, se Ҫ ian Ҫ ini, veç tё tjerave ka qenё 

edhe imorale etj. Por çfarё partie qenka kjo qё pёr 30-40 vjet me radhё nuk i paska 

zbuluar kёta? Ҫ 'bёri vetё Hua Kuo Feni kaq vjet si ministёr i sigurimit e nuk i zbuloi 

dot, kurse pastaj, kur mori fuqinё, nё 3 javё e sipёr i rregulloi tё gjithё "me njё grusht 

tё vetёm e pa pikё gjaku", si thuhet nё propagandёn zyrtare? Po çfarё partie komuniste 

qenka kjo qё pёr dhjetёra vjet me radhё paska mbajtur nё udhёheqje elementё tё tillё 

dhe Mao Ce Duni, ky udhёheqёs i madh i padiskutueshёm pёr 40 vjet me radhё paska 

mbajtur pёr grua njё putanё dhe agjente tё Guomindangut? Kёto "argumenta" kthehen 

kundёr vetё Partisё e Mao Ce Dunit, diskreditojnё socializmin”. 
100

 H. Kissinger, On China ..., f. 330. 
101

 AQSH, F. 14/AP-MPKK, V. 1977, D. 3, fl. 13. Pjesë nga studimi i ambasadorit 

Behar Shtylla: “Teni quhet viktimё e "katёrshes" dhe pasues besnik i Maos. Politikisht 

ai rehabilitohet, pikёpamjet e tij revizioniste e kundёrrevolucionare janё bazё e punёs 

drejtuese tё Hua Kuo Fenit, por kthimi i tij nё udhёheqёs tё Partisё e tё Shtetit gjen 
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vështirë për Kinën dhe përsa i përket Shqipërisë, ai njofton se, vendi 

kishte kaluar në radhën e dytë të vendeve mike më të afërta, e para kishte 

dalë Koreja e Veriut.
102

 Shkak për këtë situatë sipas ambasadorit Shtylla 

është vetë gjendja e brendshme në Partinë Komuniste të Kinës, pasi, sipas 

tij, dukej se vija e saj nuk ishte e vendosur mirë në binarë të shëndoshë të 

marksizëm-leninizmit.
103

 Për ambasadorin Shtylla qysh në fillim të 

ekzistencës së saj Partia Komuniste Kineze nuk ishte zhvilluar në bazën e 

mësimeve të Leninit dhe të Stalinit.
104

 Por, ajo që nuk shihte ambasadori 

Shtylla, apo nuk dëshironte të theksonte ishte fakt që Kina kishte hyrë në 

një rrugë pa kthim të transformimeve të mëdha ekonomike, kulturore, 

tregtare dhe diplomatike si pjesë e programit të hapjes së saj ndaj botës. 

Studimet përkatëse të ambasadorit Shtylla lidhur me situatën në Kinë në 

vitet 1976 dhe 1977 janë thjesht ideologjike të mbështetura në shumicë 

mbi të dhënat në shtypin e kohës në Kinë dhe aspak në realitete mbi atë 

se çfarë në të vërtetë po ndodhte atje. Kina pas vdekjes së Çu En Lait dhe 

Mao Ce Dunit po hynte me shpejtësi në një epokë të re të zhvillimit të 

saj. Studimi me themel i teorisë marksiste-leniniste dhe edukimi 

komunist i masave nuk përbënin më kalitjen e ndërgjegjes së klasës 

punëtore. Sipas Behar Shtyllës, zbërthimi i teorisë marksiste bëhej me 

fushatë, mbledhje masive e me përsëritje sloganesh.
105

 Sipas kësaj 

mënyre, ambasadori shtronte pyetjen, sesi mund të luftohej me sukses 

revizionizmi në Kinë?
106

  

Një tjetër shqetësim i parashtruar nga ambasadori Shtylla është edhe 

fakti se në Kinë çdo pesë vjet ishte goditur nga një grup antiparti.
107

 Po 
____________________________________________________ 

 

rezistencё nё parti e nё popull. Duket edhe Hua Kuo Feni vetё ia ka frikёn. Tani po 

rritet presioni pёr rikthimin e tij nё udhёheqje”. 
102

 Po aty. 
103

 Po aty, fl. 14.  
104

 Po aty, fl. 15.  
105

 Po aty, fl. 16. Pjesë nga studimi i ambasadorit Behar Shtylla: “Formalizimi nё 

studimin e teorisё m-l dhe nё edukimin komunist tё njerёzve ka penguar formimin 

teorik dhe kalitjen e ndёrgjegjes komuniste nё anёtarёt e Partisё, nё klasёn punёtore 

dhe nё masat. Studimi i teorisё kёtu bёhet me fushatё, me mbledhje masive e duke 

pёrsёritur sllogane qё njeri nuk i zbёrthen dhe secili i pёrsёrit pa lёvizur asnjё presje, 

pa bёrё pёrpjekje efektive pёr t'i lidhur me realitetin dhe luftёn konkrete”.  
106

 Po aty, fl. 17.  
107

 Po aty, fl. 19. Sipas studimit të ambasadorit Behar Shtylla, “mё 1954 grupi i Gao 

Ganit, mё 1959 Pin De Huai, mё 1965-1966 grupi i Liu Shao Ҫisё. Tё gjithё kёta kanё 

qenё tё djathtё. Revolucioni Kultural, nё bazё tё materialeve tё botuara, u shpёrthye [u 

nxit] nga Mao Ce Duni pёr tё kapёrcyer krizёn e thellё qё kish pllakosur PK tё Kinёs, 
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ashtu, sipas tij, edhe vetë Revolucioni Kulturor nuk u çua deri në fund 

nga Mao Ce Duni, pasi ose ishte trembur nga pasojat e thella të tij, ose 

nga paaftësia, ose sepse ia doli të eliminonte Liu Shao Çinë.
108

 Në fund të 

studimit të tij, ambasadori Shtylla jep disa detaje lidhur me marrëdhëniet 

e Shqipërisë me Kinën. Sipas tij, pas Kongresit VII të PPSH 

marrëdhëniet e Partisë Komuniste Kineze me PPSH sa vinin e 

ftoheshin.
109

 Për mendimin e ambasadorit Shtylla ngjarjet që po 

zhvilloheshin në Kinë ishin një tragjedi për popullin kinez që kishte 

sakrifikuar aq shumë për të ndërtuar socializmin si dhe dëmtonin lëvizjen 

marksiste-leniniste në botë.
110

 Në fakt, tragjedinë e vërtetë në kuptimin e 

plotë të fjalës do ta vuante populli shqiptar nën dhjetëvjeçarin e fundit të 

sundimit diktatorial komunist. Vetëizolimi ku Enver Hoxha e çoi 

Shqipërinë, do të sillte pasoja mjaft të rënda dhe jashtë çdo lloj 

parashikimi për ekonominë, politikën dhe kulturën shqiptare. Pasojat e 

kësaj politike të mbrapshtë, do t’i vuante i gjithë populli shqiptar. Nëse 

Kina fillon dhe hyn në një epokë prosperiteti të pakufishëm që do ta 

karakterizojë deri në ditët tona, Shqipëria nga epoka e vetëizolimit, ende 

nuk po e gjen dot rrugën e saj jashtë tranzicionit të gjithanshëm.  

 

Përfundime 
 

Marrëdhëniet shqiptaro-kineze në vitet ’70 patën lëkundjet e tyre. 

Diplomatët shqiptarë, veçanërisht ata që shërbenin në Republikën 

Popullore të Kinës patën jo pak vështirësi në përmbushjen e misioneve të 

tyre për shkak të acarimeve politike që ndodhën ndërmjet dy udhëheqjeve 

ku padyshim fajtore ishte ajo shqiptare. Duke qenë se vend tjetër 

komunist radikal ku të mbështetej nëse prishej me Kinën nuk kishte, 

Shqipërisë i duhej me domosdo ta mbante fort lidhjen me fuqinë e madhe 
____________________________________________________ 

 

pёr tё shpartalluarvijёn revizioniste tё Liu Shao Ҫisё-Ten Siao Pinit dhe shpёtuar 

revolucionin”. 
108

 Po aty, fl. 20.  
109

 Po aty, fl. 33. Pjesë nga studimi i ambasadorit Behar Shtylla: “Marrёdhёniet e Partisё 

Komuniste tё Kinёs me Partinё e Punёs sё Shqipёrisё dhe tё Republikёs Popullore tё 

Kinёs me Republikёn Popullore Socialiste tё Shqipёrisё sa vijnё e po ftohen pёr shkak 

tё qёndrimit tё udhёheqjes sё re kineze, sidomos pas Kongresit tё 7 tё Partisё tonё ku 

edhe njё herё shoku Enver dhe gjithё Partia ripohuan besnikёrinё dhe qёndrimin tonё 

tё patundur nё vijёn e drejtё heroike marksiste-leniniste, nё parimet bazё fitimtare tё 

marksizёm-leninizmit dhe kur Partia e Punёs e Shqipёrisё ёshtё bёrё flamuri i paepur i 

lёvizjes marksiste-leniniste dhe i revolucionit tё vёrtetё socialist nё botё”. 
110

 Po aty.  
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aziatike dhe botërore. Enver Hoxha priste personalisht të gjitha 

delegacionet e mundshme kineze të nivelit të dytë e të tretë kur vinin në 

Shqipëri, denonconte shtypin revizionist kur deklaronte se ishte ftohur 

marrëdhënia shqiptaro-kineze. Në një raport të gazetarit dhe diplomatit 

shqiptar, Hajdar Muneka dërguar Tiranës më 20 janar 1977, kinezët 

prisnin që sulmin e parë ta bënin shqiptarët, ndërsa sulm të hapur nga ana 

e kinezëve nuk do të kishte.
111

  

Si për të bërë një përpjekje të fundit për të ruajtur miqësinë me Kinën 

nga e cila varej mbijetesa ekonomike e Shqipërisë, Ramiz Alia më datë 5 

dhjetor 1977 lëshon udhëzimin për diplomatët në MPJ të Shqipërisë ku 

nxit zhvillimin shtetëror të marrëdhënieve me Kinën sipas udhëzimeve të 

Kongresit VII.
112

 Marrëdhëniet me Kinën, udhëzonte Ramiz Alia, duhet 

patjetër të mbaheshin dhe të mos nxitej më shumë keqësimi i tyre.
113

 Por, 

e keqja ishte bërë. Lidershipi komunist shqiptar nën drejtimin e Enver 

Hoxhës me anë të politikave krejtësisht të pakujdesshme dhe delirante 

kishte çuar në këtë situatë të rëndë. Shqipëria po mbetej vetëm (siç edhe 

ndodhi). Vetëizolimi ishte i vetmi opsion për Enver Hoxhën që të vijonte 

të ruante pushtetin e tij të dhunshëm diktatorial. Prishja me Kinën do të 

ndodhë shtatë muaj më vonë në korrik të vitit 1978.

 Populli shqiptar do 

të detyrohej të jetonte si në rrethim edhe për 12 vjet të tjerë sa të kishte 

jetë sistemi komunist. Diplomacia shqiptare e kishte të pamundur të 

ndikonte në vendimmarrjen e lidershipit të Enver Hoxhës. Shqipëria po 

shkonte drejt fatit të saj tragjik të problemeve të panumërta. Komunizmi 

shqiptar po i bënte “dhuratat” e fundit vendit: vetizolimin dhe ndërtimin e 

socializmit me forcat e veta.  

 
 

S u m m a r y 

 

THE ALBANIAN-CHINESE DIVERGENCES IN THE INFORMATIONS OF THE 

ALBANIAN DIPLOMATS  

(1971-1977) 

 

The Albanian diplomacy during the '70ies of the Cold War, concerning the 

relations with the People's Republic of China, was very careful to transmit mot 

                                                 
111

 AMPJ, V. 1977, D. 241, fl. 3. 
112

 Po aty, fl. 103.  
113

 Po aty. 

 Shih artikullin tim “Kreditë dhe ndihmat kineze në Shqipëri 1956-1978 ...”. 
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á mot every single word to the Albanian leadership. Except two "independent 

studies" based on press information about what was happening in China just 

before and after the death of Mao Zedong, the Albanian ambassadors wouldn't 

dare to instruct Enver Hoxha how to deal with China. Foreign policy was 

totally at the hand of the Albanian dictator and the Albanian ambassadors were 

only couriers of the Party of Labour of Albania. The Albanian ambassadors 

were totally aware of the terrible consequences that would fall on them if they 

would challenge this unwritten rule. To everybody was imposed the self-

isolation doctrine and the building of socialism with our own forces by Enver 

Hoxha. This situation remained unchanged until the end of the communist 

regime in Albania. 
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